

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

Среда, 6 марта 1991 г.

Выходит с ноября 1990 года, № 44 (90)

Цена 10 коп.

ПЕРВЫЕ ОТКЛИКИ

«НЕ ПО ЗАКОНУ И НЕ ПО СОВЕСТИ»

□ Так характеризуют решение Верховного Совета Северной Осетии о бойкоте республиканского референдума отдельные депутаты и большинство избирателей

Нет, не зря носятся по городам и весям представители и секретари российских коммунистов, собирают семинары и совещания, напутствуют товарищей по партии: надо бы, мол, отказаться от референдума России и энергично сказать «да» на референдуме «президентском». Сценарии пишутся для того, чтобы их разыгрывали. Что и наблюдалось на внеочередной сессии Верховного Совета Северной Осетии.

Все разыграли, как по нотам. Чуть больше часа потребовалось для рассмотрения вопроса о референдуме РСФСР в Северо-Осетинской ССР и принятия решения. Такой похвальной оперативности способствовала основательная подготовка, проведенная накануне президиумом. Обсудив вопрос в предварительном порядке, президиум постановил: рекомендовать предстоящей сессии не проводить референдум РСФСР.

Председатель Владикавказского городского Совета Лариса Хабицова высказала сомнения в законности и обоснованности бойкота, однако ее вроде бы и не услышали. Партийная группа (естественно, КПСС), собравшись по забытой уже, казалось, традиции за час до сессии, поддержала рекомендацию президиума.

В самом начале сессии депутаты получили проект постановления, который гласил: «Считать, что одновременное проведение двух референдумов осложнит общественно-политическую ситуацию республики и затруднит волеизъявление народа по вопросу референдума СССР. От проведения референдума РСФСР 17 марта 1991 года на территории Северо-Осетинской ССР воздержаться».

Первому заместителю председателя Верховного Совета Юрию Бирагову, выступившему

с докладом, осталось, в сущности, немногое: доказать, что альтернативы предлагаемому решению нет. Что он и сделал.

В подобных хорошо отрепетированных спектаклях важная роль принадлежит «забойщику» — оратору, открывающему прения. Он должен хорошо чувствовать социальный заказ президиума и стараться не подвести его. Эту роль хорошо сыграл председатель исполкома Владикавказского горсовета Михаил Шаталов. Его горячо поддержала — конечно же, «от имени рабочего класса и всех трудящихся» — Татьяна Самодурова. Далее на трибуну выходили еще три оратора — единомышленника.

Но высказывались и другие точки зрения. Народный депутат рабочей Георгий Кабалов высказал решительное несогласие с бойкотом российского референдума. И сослался на мнение многих своих избирателей.

Он считает, что бойкот противоречит и Конституции РСФСР, и Конституции СО ССР.

Народный депутат РСФСР Георгий Кобаев отметил, что его поразило открытое настроение президиума против парламента России.

В заключительном слове ему ответил председатель Верховного Совета Ахсарбек Галазов: «Пора перестать говорить о противостоянии СО ССР и РСФСР. Мы делаем и впредь будем делать все для укрепления России, но надо выяснить, какая это Россия, куда ведут ее нынешние лидеры. Я — за советскую, социалистическую Россию!»

Выходит, все начинаем с нуля? Опять движение в «светлое завтра»?

К сожалению, большинство депутатов над этим не задумались, и в результате голосование бой-

кот референдума стал свершившимся фактом.

Комментарий народного депутата

Юрий ТКАЧЕНКО: Я представляю Моздокский район, где живут преимущественно рабочие и члены их семей. Хорошо знаю, как относятся люди к предстоящему российскому референдуму. И с полным основанием заявляю, что моих избирателей лишили законного права высказать свое мнение по жизненно важному вопросу. Существует соответствующее постановление Верховного Совета РСФСР «О мерах по обеспечению проведения референдума СССР и РСФСР 17 марта 1991 года». Абсолютно конкретны и положены постановления Президиума Верховного Совета РСФСР о ходе выполнения этого постановления: попытки сорвать референдум противоречат Конституции РСФСР, законам СССР и РСФСР, а также являются нарушением прав человека на участие в управлении своей страной, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека и других международных документах.

Подготовил Александр АЛЕШКИН, наш соб. корр. Владикавказ

Референдум: скажем «да» или «нет»

ПОИЩИТЕ СТРОЧКУ В ПЕСНЕ

□ Все может пригодиться, считают авторы партийной инструкции, что в состоянии повлиять на наш «несмышленный народ»

«Призывая к активному участию в референдуме 17 марта 1991 года, мы выступаем за обновленный Союз равноправных суверенных Советских республик, в котором будут в полной мере гарантированы права и свободы человека любой национальности» — так сформулирована позиция ЦК КПСС в обращении Центральных Комитетов коммунистических партий РСФСР, Украины и Белоруссии к коммунистам, всем трудящимся СССР. Цель ясна — единый и неделимый Союз.

Политическая декларация предназначена для широкой общности. Но при этом «наш русский» тщательно скрывает от этой самой общности, какими средствами он намерен воздействовать на людей. Это — под грифами «секретно» и «для служебного пользования».

Одна из таких инструкций по промыванию мозгов в «МГК КПСС» мы публикуем этот документ практически полностью, опуская только начало текста с короткой исторической справкой и прочими не влияющими на смысл деталями, а также отдельные фрагменты, не имеющие отношения к делу.

Для служебного пользования. Методический материал

Возможные действия партийных комитетов по улучшению подготовки и проведению референдума о сохранении Союза Советских Социалистических Республик.

...Безусловно, сильное противодействие будут оказывать те политические организации, которые в силу разных причин являются противниками проведения референдума по данному вопросу. По-видимому, наиболее серьезным оппонентом будет партия и объединения, входящие в движение «Демократическая Россия».

При этом, вероятнее всего, будут использоваться два вида доводов:

1) Идеологизированный тип. Рассчитан на глубоко укоренившееся сознание советских людей отрицательного отношения к национальному неравенству, политике национального угнетения и колониализма. В основу его кладется тезис о том, что Советский Союз — это последняя колониальная империя в мире, что такие империи обречены на исчезновение, а потому распад СССР является исторически прогрессивным актом. При этом националистические тенденции в ряде республик отождествляются с национально-освободительным, демократическим движением.

2) Прагматический тип. В основе его утверждения, что стержневая часть Союза — Россия лишь выигрывает, освобождаясь от груза расходов по содержанию других республик, которые она несет, оставаясь в Федерации. Возможны также ссылки на незавершенность процесса суверенизации республик, на отсутствие Союзного договора, стремление центра подавить рост национального самосознания в республиках и наметившиеся демократические преобразования и т. д. А отсюда указание либо на ненужность референдума, либо на его несвоевременность.

Судя по всему, будут также предприняты попытки подменить референдум по сохранению Союза СССР референдумом по новой Конституции России, что, по мнению авторов этой идеи, позволит получить правовое закрепление новой ее государст-

венности и стимулирует аналогичные процессы в других республиках...

Учитывая эти обстоятельства, партийные комитеты должны предпринять скоординированные, целенаправленные агитационно-пропагандистские усилия для положительного исхода референдума...

При ориентации на старшее поколение возможен упор на эмоциональное воздействие, рассчитанное на актуализацию переживаний, связанных с прошлым опытом (защитили единую великую страну, защитим ее и не допустим, чтобы ее растащили по кускам); красная Союзная звезда, превращение его в малозначимое, бессильное осколочное государство означает, что вся жизнь, все усилия и тяжелые жертвы были напрасны; «мы были гражданами великой страны, а нас хотят превратить в туземцев мирового захолустья».

Имея в виду более молодое поколение, целесообразнее придавать большее значение аргументам, ориентированным главным образом на рациональное восприятие (распад Союза — долгосрочный хозяйственный хаос — резкое снижение уровня жизни — удар по развитию демократических институтов — взлет национализма — ослабление безопасности существования граждан — территориальные споры и межэтнические конфликты — миллионы беженцев — рост безработицы и уголовной преступности — упадок коммунальных служб и т. д.).

Ориентируясь в целом на москвичей, следует иметь в виду, что в случае распада Союза Москва неизбежно потеряет статус мировой столицы. А поскольку процесс распада вряд ли при этом ограничится союзными структурами и захватит Россию, то под вопросом может оказаться и положение города как столицы большой страны.

Потерявшая прежний статус Москва неизбежно будет обречена на прозябанье...

Учитывая особенности массового сознания, необходимо конкретизировать аргументацию таким образом, чтобы довести до сознания человека непосредственные негативные последствия распада Союза для него самого («ты, а никто другой останешься без работы, а твоя семья без средств к существованию» и т. п.).

Процедурно механизм проведения референдума по многим позициям соответствует избирательной кампании (центральная союзная, центральные республиканские, окружные, участковые комиссии, округа и участки для проведения голосования, агитационно-пропагандистская деятельность и т. д.). Поэтому важно учесть накопленный опыт и ошибки при проведении избирательных кампаний 1989—1990 гг.

В настоящее время в МГК КПСС образована рабочая группа по подготовке и проведению референдума во главе с секретарем МГК КПСС. В нее вошли ученые и специалисты в области социологии, политологии, социальной психологии, истории, организаторы политических кампаний.

Аналогичные рабочие органы целесообразно создать и в районных комитетах партии. Кроме того, в районах, в крупных партийных организациях желательно выделить работников, постоянно занимающихся проведением массовых политических кампаний.

Важно, чтобы решение о проведении референдума поддерживали различные общественные

объединения, расположенные в районе... Большое внимание следует уделить подбору и подготовке мобильных агитационно-консультативных групп. Не следует гоняться за количеством их участников. Это должны быть люди, способные убеждать, приверженные идее советского патриотизма и интернационализма, «единого союзного дома». Важно также, чтобы они представляли различные социальные группы нашего общества, т. е. посещение домов заводчан и агитация среди представителей рабочего класса более предпочтительны со стороны рабочих, обращение к медикам — со стороны медработников и т. д.

Пропагандистская кампания перед референдумом должна быть:

1) Жестко поведенческой, т. е. должна быть нацелена не на разъяснение тех или иных позиций и их нюансов (в сегодняшней ситуации к этому применимы лишь тонкий слой интеллигенции), а на прямую стимуляцию нужного поведения (не стесняйся вариантов «голосуйте за сохранение Союза» и прямых апелляций типа «Москва — за Союз»), нужного варианта голосования;

2) Подчеркнуто консолидирующей, т. е. основываться на сплачивающих «за» Союз факторах (типичны Ельцин, Горбачев — оба за сохранение Союза), разумеется, не вдаваясь в нюансы, за какие именно варианты Союза выступает каждый из них;

3) Предельно целеустремленной, т. е. исключительно в одну точку, даже не упоминая об иных вариантах, по принципу «Сохранение Союза — единственное условие хоть сколько-нибудь нормальной жизни, единственно возможный шанс на ее улучшение, ни в коем случае не включая какие-либо «сопутствующие» цели (например, усиление влияния КПСС);

4) Как можно более массовой, т. е. заполнять собой все доступные каналы средств массовой информации (разумеется, это не исключает того, что пропаганда должна быть дифференцированной).

Практика политических кампаний свидетельствует, что уже при подготовке референдума важны символика, лозунги, плакаты.

Главный лозунг должен быть коротким, образным, вызывать необходимые ассоциации, апеллировать не столько к разуму, сколько к эмоциям. Быть может, поискать какую-нибудь строчку из популярной песни, вызывающей положительные эмоции (например, «что не пропасть по одиночке», «голосуйте за Союз или достаточно известную по слову «что имеем — не храним, потерявши — плачем»). Голосуйте за Союз», или построить его следующим образом: «Распад Союза — закат Москвы».

Важно, чтобы листовки, плакаты, призывающие проголосовать за Союз, были лишены даже налета назидательности и не имели ничего общего, например, с плакатами прошлого времени, с характерными для них бойкими шабашными тупоумными бодристыми героями.

Содержание воззваний также должно быть персонализировано к проблемам города и района, иметь определенную, утвердительную направленность, (возможные варианты прилагаются).

Совместно с кооперативами, малыми предприятиями целесообразно организовать выпуск знаков, наклеек, другой сувенирной продукции с соответствующими надписями.

(Окончание на 2-й стр.)

В Президиуме Верховного Совета РСФСР

На очередном заседании Президиума Верховного Совета РСФСР были обсуждены проект Указа Президиума «О государственной пошлине за регистрацию предприятий в РСФСР», проекты Законов РСФСР «О реабилитации репрессированных народов», «Об иностранных инвестициях».

В Указе предусмотрено установить государственную пошлину за регистрацию предприятий независимо от вида собственности и их организационно-правовых форм в размере до 2000 рублей. Местным Советам представлено право освобождать отдельные предприятия от уплаты пошлины или понижать ее размеры. Пошлина направляется в местный бюджет.

Приняты постановления Президиума Верховного Совета РСФСР, связанные с проведением референдумов (опубликованы в «Российской газете» 5 марта). По поводу данных постановлений состоялась дискуссия. Ряд членов Президиума, в том числе некоторые из тех, кто подписал известное политическое заявление, голосовали против принятия постановлений.

Были рассмотрены также и другие вопросы.

(Соб. инф.)



Трудный разговор.

Фото М. НАСЕДИНА.

ЧЕМ СТАНЕТ ГИЛЬДИЯ?

Пока неизвестно, как будет называться новая общественная организация, в которую войдут советские и иностранные журналисты, постоянно аккредитованные при Верховном Совете СССР — ассоциация или гильдия парламентских корреспондентов. Но 5 марта она заявила о себе — в этот день состоялось ее учредительное собрание.

Идея такого объединения давно носилась в воздухе. Основная цель, преследуемая организацией, — создание упорядоченной работы по наиболее полной и объективной освещению деятельности высшего органа государственной власти страны, народных депутатов СССР. Кроме того, как показывает практика, возникают ситуации, когда журналисту нужна защита и поддержка со стороны собратьев по перу.

Предполагается, что соучредителями ассоциации станут Союз журналистов СССР и Пресс-центр Верховного Совета СССР. Затем, по мере возникновения аналогичных организаций в республиках, она сможет объединить и журналистов, освещающих работу законодательных органов субъектов Федерации.

(Корр. ТАСС)

В Верховном Совете СССР

Вопросы остаются

бенности современного развития нашего общества, «требования, вытекающие из принципов построения социалистического правового государства». Впервые, отметил докладчик, в законе, подлежащем опубликованию, изложены основные направления деятельности органов государственной безопасности, их обязанности и права.

Все это, считает В. А. Крючков, позволит нашим сотрудникам действовать на прочной правовой основе, устранив элемент неопределенности, неизбежно появляющийся из-за правовой неурегулированности многих сторон их работы. Совет-

ским людям новый закон даст возможность ясно представлять себе, чем призваны заниматься органы госбезопасности, какие действия их сотрудниками являются правомочными». Председатель КВБ подчеркнул: без изменения в оперативно-розыскной деятельности специальных методов и средств невозможно вести эффективную борьбу со спецслужбами иностранных государств и коррупционными преступными организациями.

О том, как проходило обсуждение и доработка законопроекта в Комитете Верховного Совета по вопросам обороны и госбезопасности, рассказал и о, пред-

седателя этого Комитета Л. В. Шарин. Ряд выступивших затем депутатов поставили перед самим целесообразностью принятия документа в первом чтении, так как он, по их убеждению, не прошел достаточной экспертизы в постоянных комитетах и комиссиях парламента. Большинство, однако, высказались за проведение обмена мнениями по ксценции проекта и против дальнейшей затяжки процедуры его прохождения в Верховном Совете.

Л. ШВЕДОВА, Н. ЖЕЛЕЗНОВ, В. ШИШЛИН.

ОБСТАНОВКА В УГОЛЬНЫХ БАСЕЙНАХ

ЗАБАСТОВЩИКИ СТОЯТ НА СВОЕМ

После суточной политической забастовки из 28 шахт Кузбасса по-прежнему не работают шесть. «Будут стоять до упора», — говорит член новокуюзнецкого стачкома Юрий Кузнецов. — Требуется одно — отставка Президента.

Вместе с министром угольной промышленности Щадовым и секретарем РКП Мельниковым в область нагрянула целая команда. На каждом предприятии, в каждой смене они общаются с людьми. Давление очень сильное.

Судя по всему, «самостоятельная забастовка не поддерживается официальными профсоюзами — никого из профлидеров в Куз-

бассе сейчас нет. Поэтому редакция обратилась за комментарием в Независимый профсоюз горняков, который был создан после II съезда шахтеров и забастовочных комитетов.

Массовые выступления шахтеров нынешней весной были предопределены, — говорит заместитель председателя исполнительного бюро НОГ Александр Сергеев. — Инфляция съела все прибавки к заработной плате, а потому стало обижать шахтеров, что они отнимают зарплату учи-

телей. Это неправда. Основные требования горняков во всех регионах — суверенитет республик при свободном экономическом пространстве для предприятий; принятие закона об индексации заработной платы, а Донецк, Воркута, Ростовская область, Караганда настаивают также и на реализации обязательств по 608-му постановлению.

Пока никакой официальной реакции на забастовки не было, если не считать прямых угроз, провучавших по селекторной

связи Минуглепрома. Заместитель министра А. Фисун в качестве меры воздействия на красноречивых шахтеров рекомендовал отключать электроэнергию в домах, прекратить доставку продовольствия, не платить зарплату за февраль. Местный горсовет грозит отобрать дом, который построили шахтеры хозспособом.

Еще одна деталь. В Ростовской области забастовала крупная шахта, но связи с ней нет. Это уже стало правилом: с тем

предприятием, где что-нибудь происходит, мгновенно прерывается связь. В Караганде рабочие восстанавливаются, но подключаются прокуратура, выявляют зачинщиков.

Так что трудно сказать, как дальше развернутся события. Но, думаю, бороться будут стачкомы до конца. Это последний шанс. После референдума вообще можем жесткую диктатуру установить.

Замечу, что еще 23 фев-

рала вместе со стачечными комитетами Донбасса и Воркуты у нас состоялась встреча с вице-президентом Янаевым. Поставили условие, что ответы по зарплате и пенсиям должны быть даны до 1 марта. Янаев согласился и сказал, что как только сформируется Кабинет министров, будет создана комиссия для переговоров по согласию с правительством, которое вырабатывает сдз шахтеров. Однако ничего из обещанного Янаев не выполнил. Думаю, в центре ждут, как будут развиваться события дальше.

В. ФЕДОРОВ.

Остановят ли военные БАМ?

Военные строители БАМа свернули программу сооружения жилья на восточном участке магистрали и переключились на собственные нужды, будто других подрядчиков в регионе совсем нет! Сложилась напряженная социальная ситуация. Почему? Об этом нашему корреспонденту рассказывает главный инженер Ургальского отделения Байкало - Амурской дороги А. ГИЖА.

Ниточка тянется в Москву, в главное управление железнодорожных войск. Былший премьер Рыжков на сессии Верховного Совета СССР так и не договорил, к какому союзному ведомству окончательно припишет бывший глав Минобороны. Пока будто бы числится за Минтрансстрой. И это министерство всегда свято возводило второй Транссиб. Стало быть, главный виновник — всемогущее Минобороны, взятое под крыло союзным правительством. Подневольную позицию заняло и МПС: заместитель министра Никитин счел возможным профинансировать собственное строительство воинвожелезнодорожников на восточном участке магистрали за счет... лимитов БАМа!

Какова же реакция рядовых рабочих магистрали на призыв затянуть пояса и потерпеть в пользу военных?

Обстановка настолько накалена, что я, к примеру, уже несколько раз специально встречался с локомотивными бригадами. Работники в Фефальске, по сути, выставили ультиматум с жесткими претензиями. Повод для возмущения есть: отсутствуют типовые дома отдыха бригад даже в таких крупных оборотных пунктах, как Комсомольск и Тунгала. Переработки нормативного времени из-за слабой укомплектованности локомотивных бригад достигли огромных размеров. А причина одна — нет жилья.

Итак, теперь у Ургальского отделения вообще уберут строительную базу? Что это, просчет или расчет?

Скорее всего расчет. Мы направим в МПС протест против искусственного накопления обстановки на восточном участке БАМа. В минувшем году благодаря крупным ошибкам в планировании «сверху» ургальцы остались без фондов экономического стимулирования. Теперь и без домов. Зачем же доводить до того, чтобы жильем на БАМе оставались...
С. КОКОРЕВ,
корреспондент газеты «БАМ».

УРГАЛ,
Хабаровский край.

Токобанк: первые шаги

В Москве состоялось годовое собрание пайщиков Межотраслевого коммерческого банка развития оптовой торговли (ТОКОБАНКА), на котором были подведены итоги за первый год его деятельности, утверждены баланс и распределение прибыли.

Собрание пайщиков с удовлетворением констатировало, что, несмотря на сложные экономические условия, сумма баланса достигла почти 1,5 млрд. рублей, а прибыль составила свыше 21 млн. рублей, что более чем в 2 раза превышает соответствующий первоначальный прогноз. Банк выполнил обязательства по выплате пайщикам дивидендов.

Об устойчивом положении ТОКОБАНКА на формирующемся в стране финансовом рынке свидетельствует увеличение числа его пайщиков с 59 до 129 и уставного фонда с объявленных 55,7 млн. рублей до 153 млн. рублей. Банку предоставлена Генеральная лицензия № 1 Центрального банка РСФСР на совершение банковских операций в рублях и иностранной валюте.

Основная направленность деятельности банка в 1990 году способствовала созданию рыночной товаропроводящей сети и увеличению выпуска дефицитных товаров потребительского и производственно-технического назначения. Этой линии банк намерен придерживаться и в дальнейшем.

(Соб. инф.)

«КамАЗ» примеряет обнулы

Грузовик, только что сошедший с главного конвейера, на первый взгляд мало чем отличается от предшественников. Но это лишь на первый взгляд. У модернизированного «КамАЗа-53205» двигатель намного мощнее — 240 лошадиных сил, а расход топлива снижен. Машина стала долговечнее: ресурс с 350 тысяч километров увеличен до 500 тысяч. Внедрен ряд новшеств, направленных на экологическую чистоту при эксплуатации.

Кабина грузовика стала выше, просторнее, снабжена специальными средствами термо- и шумоизоляции. Гудеющая колонка регулируется в зависимости от роста водителя. Есть в кабине гарде-



Суровые будни тундры.

Фото Б. СМЕРНОВА.



«С ЧЬЕГО ГОЛОСА ВЫ ПОЕТЕ?»

Жизнь усложнится для молодежи и стариков

Хотим ли мы передать наши заботы детям

Вообще-то на «обличительные» письма сейчас можно не отвечать. Закон о печати дает такое право журналистам (с некоторыми конкретными оговорками). Тем более что, если для обличения имеются достаточно веские основания, письма, как правило, гонят сейчас не в редакции газет и журналов, а прямо в суд.

И все-таки в редакционной почте бывает часть корреспонденции с условным названием «гневная отповедь». Их немного. Но вот одно из таких писем, по-моему, довольно емко сконцентрировало всех протестов — как раз эту эмоциональную грань нашего всеобщего отношения друг к другу. Каждая строчка слогов старательно переплетена с митинговых лозунгов, которые за последние время все чаще поднимают борцы с «так называемыми демократами».

Поэтому я не называю автора письма. «Мне 63 года, совершенно нет здоровья, продолжаю работать, получаю пенсию 99 рублей», — так пишет о себе пожилая женщина. Но, наверное, даже не это заставило сесть за машинку, чтобы ответить через газету. И не собираюсь вступать с человеком преклонного возраста в политическую дискуссию. Просто обидно становится за наших стариков (да простит меня автор), когда, подходя к определенному рубежу жизни, за которым вместе с возрастом должна бы прийти мудрость как компенсация за утраченное здоровье, они вдруг перестают понимать, что происходит вокруг, отказываются думать самостоятельно и начинают мыслить чужими мыслями, говорить чужими словами.

«Видимо, ваше пристрастие — подлить масла в огонь», — так оценивает работу редакции автор. — Вы ведете подневольную работу, а мы должны быть вместо того чтобы деликатно заступиться за своих...»

А теперь (я обращаюсь к автору письма) давайте без излишней политизированности и напала попытаемся разобраться в делах наших. А дело наше (журналистское), как известно, имеет достаточно определенную

цель. Заступаться, как вы пишете, за вас, т. е. за тех, кто живет сейчас не слишком сладко, получает пенсию 90 рублей, зарплату — 150, стипендию — 40. «Своих» выжить и без нашего заступничества. По им же не ударит организующее ими же тотальное грядущее повышение цен на все и вся, они в отличие от нас неплохо «социально» защищены — как зарплата, так и наличием неких спецкошек, где по умеренной цене можно взять все.

Не берусь судить, насколько нынешний премьер-министр В. Павлов всерьез печется о вашем благополучии как о качестве высокопрофессионала, как о треклеонном возрасте — один из «пиков» этого страшного явления. Причины же нам всем хорошо известны — пять миллионов малообеспеченных, одиноких, нуждающихся... На каждые сто тысяч жителей — 48 самобойц! Мужчин и 18 женщин после шестидесяти. А после семидесяти цифры почти удваиваются. Статистика эта не только последних лет — печальный результат «гуманистических идеалов» десятилетий.

Вы гневно клеймите в письме демократов, а пламенный борец за социалистическую идею Егор Кузьмин Лигачев в интервью итальянской газете «Стампа» главным виновником видит «контрреволюционный антикоммунизм». Он не считает угрозой диктатуру, которая родилась у нас не сегодня, которая холит и лелеет нашу жизнь от «звонка до звонка» в течение тех же десятилетий. Или вы считаете, что старики самобойцы даже косвенно не оступились жертвами тотальной диктатуры? Это также к вопросу о «своих», «наших». Давайте думать!

Досталось в письме и Ельцину. «Вы так любите литовцев, грузин, молдаван, говорите вы. Что же ни разу не упоминаете о русских, живущих в Литве, которых унижают, оскорбляют, считают людьми второго сорта? Надо показать, что военных спровоцировали на отчаянные действия».

Да, действительно на определенного сорта митингах крикуны-кликуньи обвиняют Президента Верховного Совета России в «разжигании межнациональ-

ной вражды». Слушать не запереть. Кричать тоже. Только давайте при этом не будем включать собственную голову и спешить присоединяться к рядам орущих. Вспомните — Борис ли Николаевич топтал у вильнюсской телевизионной безоружных детей и взрослых? Ельцин ли штурмовал рижское Министерство внутренних дел? А ведь именно он ночью вел в Прибалтику (из высоких руководств Союза ни один не поспешил), чтобы как-то унять развернувшуюся бойню, успокоить людей. Президент, как нам известно, в ночь кровопролития сплоснулся спал, да утром не бросился на помощь людям, которых продолжает считать гражданами своей страны.

Россия, а не Союз заключила договоры с прибалтийскими республиками, в силу которых и граждане этих республик, и граждане Российской Федерации получили законную защиту своих прав. Почему же этого не сделал Президент? Ответ — в истории нашего государства. Для укрепления тоталитарного государства для подчинения ему новых, долгие независимых народов выработаны не хитрый, но эффективный сценарий — спровоцировать конфликт, кровь, войну, а потом подчинить себе под видом защиты. Под предлогом наведения порядка или же «в целях дальнейшего прогресса». Да что там, для поколения народов! Такой же сценарий хозяева нашей жизни хотят использовать в городах. Вы еще не забыли приказы о вооруженных солдатах на улицах?

Наших правителей, взращенных «партий авангардного типа», наверное, уже не переделаешь. И независимо от того, какой во дворе стоит век, они станут действовать по своему уставу «ордена менчестеров».

Если этого хотите вы, спросите, хотя бы ваши дети? Но вы спрашиваете: «С чьего голоса поете вы?»

Так давайте подумаем, разберемся в «квартирных» самостоятельно, без программы «Время». Может, еще не утратили мы свободу мысли — этот бесценный дар природы...

Андрей АБРОСИМОВ.

НАЧИНАЕТСЯ С ЗЕМЛИ

Сорок лет назад один крестьянин в ФРГ кормил десять человек, а сейчас он может на кормить 70 человек

Зачем нужна «зеленая неделя»

Приезжающих в ФРГ с Востока поражает изобилие продовольственных товаров, от которого ломается прилавки магазинов как в городах, так и в сельской местности. То, что мы никогда не имели благодаря социалистическому сельскому хозяйству, в Германии — будничное рядовое явление и немцы к нему много лет как привыкли. Аграрное производство страны, слабое из 648 тысяч индивидуальных крестьянских хозяйств почти полностью (за исключением экзотических фруктов), обеспечивает каждодневные потребности населения.

Достижения немецких бауэров и отличие развитой пищевой промышленности ежегодно демонстрируются в Берлине, теперь уже объединенном, во время «зеленой недели», традиционно устраиваемой зимой. Это грандиозный парад сотен и сотен видов продовольствия, различных способов и приемов переработки, методов и технологий возделывания земли, ухода за ней, показ дачных домиков и образа фермерской жизни. За честь быть приглашенными на эту выставку-ярмарку считают для себя многие фирмы десятков зарубежных стран, специализирующихся на производстве вкусной и здоровой пищи. Она дает прекрасную возможность сравнить успехи рыночного хозяйства в продовольственной сфере на Западе с ситуацией, сложившейся в СССР и ряде восточноевропейских стран, где десятилетиями крестьянина уни-

чтожали, давили, держали под командой — административным прессом. В подтверждение этих мыслей достаточно было взглянуть на раздел нашей страны, где на голых стеллажах стояли одни бутылки с водкой и коньяком в обрамлении ярких матрешек. Чем не грустный намек на упущенные возможности русского крестьянства, когда-то ставшего хлебом и маслом в Европе?

Крестьян меньше, продуктов больше

Может и удивитесь, но немецкий крестьянин недоволен. Не знает, куда девать излишки. Заваливает Германию зерном, заливает молоком, а ему говорят: сокращай посевную площадь, уменьшай количество коров. Так здесь пытаются справиться с перепроизводством. Принятые в последние десятилетия меры по рационализации и модернизации сельского хозяйства привели к резкому подъему отрасли, позволили не только насытить внутренний рынок продовольствия, но и экспортировать его значительную часть в страны

Европейского сообщества. Подверглась изменениям и сама структура семейных крестьянских хозяйств, о чем наша печать в свое время злорадно писала как о процессе разорения и вымирания фермеров.

Как мне сообщили в министерстве продовольствия, сельского и лесного хозяйства, половина крестьян ФРГ прибавляет на стороне или занята подсобной деятельностью. Это, как правило, мелкие нерентабельные предприятия, владельцы которых отнюдь не разоряются. И хотя ежегодно более одного процента фермеров пропадают со своим занятием, это не повод для трагедии, а нормальный процесс при рыночном хозяйстве. В конце концов идет естественное старение, молодежь не хочет продолжать дело родителей, сказываются и другие причины.

Важен другой факт: продукты производятся больше, все меньше количество фермеров кормит возрастающее число едоков. 40 лет назад один крестьянин кормил 10, а сейчас — 70 человек. Федеральные и земельные власти вкладывают в развитие сельского хозяйства значительные суммы. Фермеры получают субсидии, налоговые льготы и выгодные кредиты. На каждый двор приходится в среднем 35 тысяч марок ежегодных дотаций. Эти средства идут в основном на приобретение техники, улучшение инфраструктуры сельской местности, охрану окружающей среды. И это не просто слова. Проходящее вот уже 30 лет соревнование «наша деревня самая красивая» получило значительную финансовую поддержку, которой воспользовались сотни сел и малых населенных пунктов.

Сельское хозяйство ФРГ пережило свою революцию, сделав огромный шаг вперед в освоении высокотехнологичных технологий в земледелии, животноводстве, в овладении компьютерной техникой. В последние годы крестьяне стабильно собирают 60—70 центнеров зерна с гектара, надаивают 6 тонн молока от коровы. Здесь создано, пожалуй, лучшее в мире стадо племенных «быков», которые не имеют цены. Аграрная наука в Германии идет впереди многих стран.

Но от агротехнического и научного прогресса было бы мало толку, если бы его не поддержали фермеры, не обратили себе на пользу. Сельские хозяйства жадно тянутся к знаниям. Сейчас без специального образования они не могут вести хозяйство. Сыны наследуют двор отца, не получив аграрного диплома. Для этого не нужно сдавать вступительные экзамены; записываясь в любую сельскохозяйственную школу, академию или курсы и учась на технику или инженера-экономиста. Говорит с такими ребятами доставляет удовольствие. В надежные руки попадет земля, скот, финансы. О составе почвы, обработке семян они знают так же хорошо, как и о современных методах животноводства и применении новейшей техники.

На ферме Бонхарца

Так получилось, что в поисках фермы Петра Бонхарца мы попали сначала к его родителям, живущим в деревушке Хайтен, что в 25 километрах от Позанди. Предоставилась возможность сравнить дела отца и сына, вернее, две эпохи крестьянского хозяйства.

У стариков — Петра и Элизабет — все старое: двор, дом, хлев, машины. Этакая четырехугольная крепость, внутри которой разгуливают куры и 13 кошек. Семья, получившая когда-то в наследство несколько гектаров земли и нехитрое хозяйство, медленно, с трудом собирала средства на обустройство животными, техникой. Прошлое пережить войну, разруху, все начинать сначала. Трудное было время, слава Богу, что оно позади. Когда составили и тысячу стало работать, передали заботы сыну.

Петру Бонхарцу-младшему 42 года. Прежде чем принять дела у отца, он окончил сельскохозяйственную школу и получил диплом ландшафтера — сельского хозяйства, построил современную ферму на другом конце деревни, на отцовской земле. Было уже темно, когда мы подошли к ярко освещенному входу в громадное, напольное ангар строение, из которого доносятся жужжание работающих механизмов: установка фирмы «Альфа-Валь» доила одновременно 8 коров. Барбара, жена Петра, управлявшая одна: майя теплой водой из шланга копыт, вытирала дезинфицирующей сапфировой вью и нажимала кнопки. Молоко собирается в холодильной ванне, где охлаждается до четырех градусов. Раз в два дня за ним приезжает кооперативный молокозавод.

У семьи 20 га своей земли, еще столько же арендуют. Выращивают овес, ячмень, кукурузу на силос, травы, свеклу. Сохраняют 35 коров с удоем 7000 литров да 40 голов молодняка. Их хозяйство на хорошем счету, имеет племенную книгу и продает породистый скот на аукционе. Некоторые телки, по сведениям хозяина, проданы в Россию. На ферме полная механизация: от раздачи кормов и до уборки навоза. Супруги имеют 48 тысяч марок чистого дохода. Это очень приличный заработок, даже для двоих.

Какие проблемы? Да все те же. Молодочная квота ограничивает производство. Но выход находят: выплавляют лишним молоком телат. Есть и долги. На строительство животноводческих помещений взяли в 1982 году кредит, пока выплачивают. Если же жаловались, что вдвоем тяжело работать, хотя техника, да дорого обходится...

Юрий КАШИН,
Спец. корр. «Российской газеты».

Бонн—Москва.

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонементах должен быть проставлен отпечаток кассовой машины.

При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонементах проставляется отпечаток календарного штемпеля отделения связи. В этом случае абонемент выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (переадресовки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для переадресования издания бланк абонемента с достаточной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Союзпечати.

Заполнение месячных клеточек при переадресовании издания, а также клетки «ПВ — МЕСТО» производится работниками предпринятой связи и Союзпечати.

Министерство РСФСР по связи, информатике и космосу дало указание всем узлам связи и агентствам «Союзпечать» о беспрепятственном оформлении подписки.

Подписная цена на месяц — 1 руб. 75 коп., на 10 месяцев — 17 руб. 50 коп., на год — 21 руб. Индекс 50202. Адрес: 109316, Москва, Волгоградский проспект, 26.

Телетайп 111168 клавшн. Телефакс 230.20.31. Телефоны: 270-11-85, 270-09-67, 270-08-69.

«КамАЗ» примеряет обнулы

Грузовик, только что сошедший с главного конвейера, на первый взгляд мало чем отличается от предшественников. Но это лишь на первый взгляд. У модернизированного «КамАЗа-53205» двигатель намного мощнее — 240 лошадиных сил, а расход топлива снижен. Машина стала долговечнее: ресурс с 350 тысяч километров увеличен до 500 тысяч. Внедрен ряд новшеств, направленных на экологическую чистоту при эксплуатации.

Кабина грузовика стала выше, просторнее, снабжена специальными средствами термо- и шумоизоляции. Гудеющая колонка регулируется в зависимости от роста водителя. Есть в кабине гарде-

роб, спальня, холодильник, печка, кондиционер, радио. Словом, в дальних рейсах у водителей будет вполне комфортные условия.

— Мы приступили к комплексному освоению модернизированных автомобилей — бортовых грузовиков, седельных тягачей, самосвалов, — рассказывает технический директор акционерного общества КамАЗ Вадим Паслов.

— Потеплая модернизация базовых серий завершится к 1993 году.

Этот год камский автогигант начал в новом качестве — созданное первое в отрасли акционерное общество. У нас стало больше самостоятельности для гибкой технической политики, которая теперь больше ориентируется на запросы потребителя.

Начата проработка выпуска городских автобусов. Создаются модификации специализированных машин: кранов, бетоновозов, пожарных, уборочных. Для увеличения их выпуска создаются ассоциации, акционерные общества с предприятиями ряда отраслей, а также зарубежными фирмами.

Для совершенствования технологии, обновления оборудования, к сожалению, валютой не располагаем, а у отечественного станкостроения мощностей не хватает. Потому стремимся развивать собственную базу. Так, сейчас создаем технологическую линию по штамповке модернизированных кабин. Лопотно, конечно, зато быстрее, дешевле и с высоким качеством.

Набережные Челны.

Всего час полета

Самолет МД-81 японской авиакомпании ДжАС совершил первый чартерный рейс, соединяющий напрямую Саппоро и

Южно-Сахалинск. Маршрут, правда, еще никак не утвержден, рассчитан всего на час полета.

Первым рейсом воспользовались весьма занятые люди — 20 депутатов японского парламента, среди них губернатор Хоккайдо Такахио Экомири. В преддверии визита М. С. Горбачева в Японию здесь создается ассоциация дружбы с Сахалинской областью, которая объединила полсотни депутатов обеих палат самой разной партийной принадлежности. Подобная ассоциация с отдельным регионом — пока первая и единственная.

Японцев привлекают возможности свободной экономической зоны, объявленной на Сахалине. Планы совместного сотрудничества немало, и парламентарии решили на месте посмотреть, как их быстрее и эффективнее воплотить в жизнь. К тому же,

по информации с японской стороны, наш Президент перед визитом в Токио собирается посетить Южно-Сахалинск. Гости считают, что именно здесь, с участием местных руководителей, Президент окончательно определит свое отношение к проблеме «Северных территорий».

Южно-Сахалинск.

Инициатива журналиста

В магазинах и кинотеатрах города Орска на самых заметных местах появились кошки-кошки зеленого цвета. Каждый горожанин может опустить в них небольшую сумму денег на улучшение экологической обстановки. Эта операция по оздоровлению города организована журналистами местной газеты.

«УРАЛ-агент».

НОВОСТИ

ВСЕМ МИРОМ

Милосердие, похоже, снова становится нормой жизни трудовых коллективов Нытвенского района Пермской области. Сколо года назад дедям-сиротам, проживавшим в ветхом Новоильинском приюте, передан в вечное пользование бывший дом отдыха, где по-домашнему тепло, просторно и уютно.

Недавно местный лесоперевалочный комбинат подарил детям пеструю стоимость почти 26 тысяч рублей, а Пермский фанерный комбинат — мягкие игрушки на несколько сот рублей. Работники районного узла связи, кооператив «Русь», районный фонд милосердия, Дом пионеров и прихожане Нытвенской православной церкви направили детскому дому большую сумму денег, которые пойдут на строительство нового корпуса и развитие подсобного хозяйства.

ЦВЕТЫ ЗАПОЛЯРЬЯ

Точным оказался расчет специалистов самого северного в стране специализированного совхоза «Цветы Заполярья». В канун Международного женского дня в его теплицах начали распускаться тюльпаны и нарциссы, первая партия которых сегодня отправлена в магазин Мурманска.

Свыше ста пятидесяти тысяч цветков выращено в совхозе к 8 Марта. И что немаловажно, они вдвое дешевле тех, что заезжие молотцы продают на мурманском рынке.

Цветочные комплексы созданы и в других городах Кольского полуострова. Так что букет белоснежных календул, желтых тюльпанов, синих-желтых нарциссов можно будет увидеть 8 Марта чуть ли не в каждой квартире северян. В разгар полярной зимы этот кусочек лета — особая радость для тех, кто живет на Крайнем Севере.

НАПАДЕНИЕ НА ТРАУЛЕР

Тревожная радиодиаграмма получена в Ассоциации рыбной промышленности Западного бассейна. Капитан траулера «Смена» М. Арефьев сообщил, что минувшей ночью судно, стоявшее на рейде порта Фритаун (столица Сьерра Леоне), подверглось нападению.

Скрытые ночью темнотой, к борту траулера подошли несколько лодок-джонков, с которых на палубу, видимо, с целью грабежа, взобрались вооруженные ножами и камнями люди. Члены экипажа, вынужденные защищаться, заставили «пиратов» отступить. Несколько рыбаков «Смены» получили телесные повреждения, судно причинен материальный ущерб. Вызванная морская полиция Фритауна на траулер не явилась. В связи с инцидентом капитан «Смены» выразил местным властям решительный протест.

«Российская газета» — ТАСС.

Новгородцы давно уже считают вас своими земляками. Ведь установлению фресок церкви Спас-на-Ковалеве отдают уже четверть века. Об этом вы, Александр Петрович, написали удивительную книгу «Фрески церкви Спаса Преображения на Ковалеве».

Кто заинтересуется сутью вашего подвизанного труда — а его не раз уже называли в разных изданиях под именем «Россия», — может прочесть эту книгу. Хотелось бы рассказать о том, что пока неизвестно или малоизвестно читателям — о судьбе художников Грековых. Только ваша книга, Александр Петрович, могла бы, на мой взгляд, составить сюжет большого романа о русском интеллигенте двадцатого века.

А. П. — Новый «доктор Живаго»? Нет, я для этого не подхожу.

Наша семья уехала из России во время гражданской войны. Отец был инженером путей сообщения. Надо ли объяснять, что такое инженер старой петербургской школы? Это были интеллигентнейшие люди. В институтах и университетах считали за честь преподавать самые видные ученые. Это вопреки старой русской традиции никак не могут добиться стьюки вузовской и академической науки.

В Константинополе я закончил французский коллеж, учебной в котором руководили католические монахи. Всю жизнь живу с усвоенными там принципами — дисциплина, четкость, аккуратность.

— Хорошо, значит, учили. Усвоенное в детстве редко уходит от человека. Но молодость ведь прошла во Франции?

— Тогда семья переехала из Константинополя. В Париже мы попали в среду русских офицеров. Теперь об этом, слава Богу, можно говорить. Там были редкие, высокие люди. Один из них был старый знакомый отца — Сергей Сергеевич Мешков. Радиомеханик, блестящий изобретатель, он в свое время закончил в Петербурге морской минный класс.

Сергей Сергеевич взял меня к себе помощником. Многому научил. Мы вместе работали в его большой лаборатории в Париже. Изобретениями Мешкова интересовались многие страны, особенно американцы. Но он мечтал вернуться в Россию и работать свои березы для родной страны. В тридцатые годы ему, наконец, удалось вернуться в Россию. Спустя годы узнал, что Сергей Сергеевич попал в страшную мясорубку тех лет. А мне тогда приехать не разрешили.

В 1946 году СССР разрешил гражданам бывшей Российской империи вернуться домой, и в 1948 мы с первой женой, тоже русской, и сыном приехали сюда. Поэма — уже в России! У нас родился мальчик — сын России? И такой деликатный вопрос: никогда не жалели, что вернулись оттуда?

— Вряд ли во Франции я обрел бы такое дело, как здесь. А тогда мы выбрали на жительство

СУДЬБЫ ИНТЕЛЛИГЕНТОВ

Сегодня вновь поднялся над новгородской землей стартовый когда-то с лица земли церкви и храмы. Однако подлинную фресковую живопись — одну из главных составляющих бесценного храмового наследия — пока удалось восстановить лишь в одной церкви Спаса Преображения Ковалевского монастыря, что в трех километрах от Новгорода.

Сделано дело доселе невиданное и неслыханное, не имеющее аналогов в мировой реставрационной практике. Из-под пятиметровой толщи рунин извлечены и вновь собраны живописные композиции фресок, выполненных, как повествует летопись, русскими и сербскими мастерами в 1380 году — через тридцать пять лет после основания храма.

Уникальная работа была выполнена и продолжает выполняться под руководством художника-реставратора Всесоюзного объединения «Союзреставрация» Александра Петровича Грекова, которому недавно исполнилось восемьдесят. А полтора года назад ему и его жене и самой верной помощнице Валентине Борисовне была присуждена Государственная премия СССР за дело всей их жизни — Спас-на-Ковалеве.

У КАЖДОГО СВОЙ СПАС-НА-КОВАЛЕВЕ

— Пробил он уже в канун моего пятидесятилетия, и с тех пор я верю в судьбу. Руководитель новгородских реставрационных художественных мастерских в 1960 году пригласил меня на профессиональную реставрационную работу. Несколькими раз я ездил на стажировку в Москву, в реставрационные мастерские Кремля.

— Не там ли вас свела судьба? — Там смещение, скращение традиций. Известно, что распущена церковь была за один сезон. Но кто именно из мастеров здесь работал, сказать до сих пор трудно. Но это были, безусловно, настоящие мастера, и фрески их уникальны.

— Об этом можно судить уже по тому, что вам удалось воссоздать. Но я пытаюсь себе представить, как вы стоите перед этой грудой битого кирпича и камня на Ковалеве и, в правду говоря, затрудняюсь понять, как вы могли взяться за такое дело, совсем тогда молодая женщина.

— Сначала даде мысли о том, чтобы взяться за эту, казалось, безнадежность, не допускала. А если бы представляла, что годы сложатся в такой длительный срок... В научных кругах тогда многие пожимали плечами — сумасшедшие, мол, братья за такой бросовый объект. Ведь до этого никто нигде не пытался воссоздать живопись из руин, к тому же двадцать лет находившихся под открытым небом. Нас Лазарев уговаривал, Виктор Никитич. Он настаивал, надо пробовать. Как истинный ученый, он считал, что

теория без практики мертва, что теоретически здесь ничего сказать невозможно. И с 1965 года началась наша немилосердно долгая работа.

— И потом года, когда вы перебрали тонны и кубометры грунта и строительного мусора в поисках вот этих бесценных фрагментов и мелких, микроскопических осколков, которые теперь сложились в более или менее цельные композиции числом около ста. И кропотливая работа Александра Петровича над копиями восстановленных фресок. И статьи, книги, теле- и радиопередачи об этом вашем труде. И ваша выставка в Париже, в ЮНЕСКО в 85-м.

— Все это внешняя, видимая, в какой-то мере праздничная сторона дела. Увы, больше было невидимых миру слез. К сожалению, когда работа стала приносить результаты, когда одна за другой стали обретать очертания композиции, когда был изобретен (на это имеются авторские свидетельства) способ микротирки фресок на специальных титановых щитах, начались, что скрывать, трения.

— К тому времени здание церкви уже было восстановлено? — Восстановлено-то восстановлено, но, на взгляд многих специалистов, не вполне удачно. Мало того, что применены це-



Фот. Николая Барановского.

мент, заселенная кладка, но ведь и внешний облик храма изменен. Появились, например, окна, хотя на старых фотографиях их нет, только четыре бойницы.

Самое же основное — в такое помещение нельзя перенести фрески, это означало бы обречь их на повторную гибель. Они должны стать музейными экспонатами и сохраняться с чрезвычайной тщательностью.

В. Б. — Приходится торопиться. Хотя площади, объемы восстановленного в последнее время почти не растут. К 180 квадратным метрам подобранных фресок и фрагментов — это больше половины, но меньше двух третей всех фресок Спас-на-Ковалеве — в минувшие десятилетия привабилось не больше пяти-семи метров.

— Извините, но зацепилось за вашу фразу «больше половины, но меньше двух третей». А что с остальными — погибли, потеряны? — Абсолютно все, что собрано после просеивания грунта и мусора на Спасе, сейчас находится здесь, в нашей мастерской. Что-то рассыпалось, раздавлено в пыль, что-то безвозвратно погребено еще до войны. Тогда была проведена неудачная реставрация древней живописи. Мы сейчас заполняем лакуны, то есть пустые места в уже собранных фресках, ищем самые крошечные осколки, чтобы довести каждую композицию до максимальной целостности, завершенности. Конечно, можно было бы взяться за подбор новых фрагментов и тем самым сразу взвинтить объемы, но разведать рост объемов — дело художника?

— Много ли в России церквей, которые постигла печальная участь Спас-на-Ковалеве и других новгородских храмов? — А. П. — У многих судьба еще более печальна. В большинстве случаев росписи, фрески или обрушились, или испортились, или в годы революционного радикализма были просто сбиты. Все это выгребали из храмов, вывозили неведь куда и выбрасывали. В кое-как восстановленных церквях живопись погибла из-за ужасных условий. Она ведь рассчитана на украшение действующих, живых храмов. Если в них вернуть жизнь, конечно, наверное, еще можно спасти.

— Мне посылались в ваших словах печаль. В конце концов, у каждого человека есть друзья и враги, доброжелатели и завистники. Но далеко не у каждого есть в жизни свой Спас-на-Ковалев.

А. Б. — А вот здесь вы не правы. Он есть у каждого другого дело — какой он. И еще я хочу напомнить древнюю китайскую мудрость, по-моему, очень актуальную в наше время. Вдумайтесь: «Зло насильственно, Добро добровольно». Мы свою судьбу выбрали сами, добровольно.

Беседу вел Валентина Пьянкова. Новгород. Фото Николая Барановского.

«Дуэль с «Красной площадью» — Надолог запомнил Алексей Тихонов, генеральный директор Центра моды России, тот телефонный звонок. Ему пригрозил: не прекращайте собирать «компромат» на наше СП — тебе не жить.

— В большей степени я боялся не за себя, а за свою семью, — рассказывает Алексей Тихонов. — Всякое могло случиться. Потому и обратился за помощью к своему приятелю — он возглавляет Всесоюзную федерацию рукопашного боя. Только сегодня могу вздохнуть чуть свободнее. Во-первых, эта история получила широкую огласку, а во-вторых — мне удалось собрать документы, со всей очевидностью доказывающие: собственность, принадлежавшая нам, была присвоена СП «Красная площадь» без каких бы то ни было юридических оснований.

Приведу только один фрагмент из этой истории. Бывший директор Центра моды Н. Григоренко, имея право подписи на платежных документах, сумела получить кредит в «ТОКОБанке» на сумму свыше 700 тысяч рублей. Заручившись поддержкой нескольких членов СТК и игнорируя мнения большинства работников, она издала приказ о создании СП «Красная площадь», на счет которого была переведена примерно такая же сумма денег. Отчуждена в пользу СП и другая собственность, в результате Центр оказался на грани

банкротства, понес прямые убытки — свыше 5 млн. рублей. Некоторое время Н. Григоренко занимала два кресла — одно в Центре моды, другое — в упомянутом СП.

После того как приказом по министерству ее отстранили от должности директора, ее место занял Алексей Тихонов. Пришел он не по протекции руководителей товарищей, а по своей воле, со своей программой, прекрасно понимая, что за программой нужно будет бороться. Победил в конкурсе — стал директором. Открыто, на глазах у коллектива, который готов идти до конца, чтобы вернуть свое имущество. Алексей Тихонов и его коллеги уверены — Центр моды России нужен.

Одна из западногерманских фирм, проводившая отбор лучших менеджеров СССР для последующей стажировки, заметила Алексея. Он вошел в десятку лучших. Но в Германии не поехал. Отказался. Дело в том, что именно в это время он занял директорское кресло в Центре моды России.

Но стоило Тихонову обратиться в «ТОКОБанк», чтобы узнать, какому юридическому лицу была перечислена крупная сумма денег со счета Центра моды, — в его кабинете раздался тот самый телефонный звонок. Ведь он осмелился проткнуть занавес над одной коммерческой тайной — деньги перечислялись СП «Красная площадь», когда оно еще не было зарегистрировано.

Случай, увы, типичный. От одной крайности, когда общество было зажат в тисках государственности, мы пришли к другой, в общем-то хорошо знакомой. Вновь звучит «боевой клич» — грабь награбленное! Надо отдать должное Алексею Тихонову: все «противоречия переходного периода» он стремится решать цивилизованными средствами, гласно, опираясь на закон. Изумительная борьба за собственность еще не закончена. Трудно прогнозировать, что ее выиграет. Но уже сегодня ясно, что Центр моды России будет жить, несмотря на дикое состояние, в которых оказался Тихонов и его коллектив.

Созданы модели одежды, получившие высокую оценку западных фирм. Так было в Швеции. Так случилось в ВДНХ, где предприятия отрасли, кооперативы, частные лица могли познакомиться с образцами последних моделей одежды, получить необходимую консультацию технологического характера, заключить договор на попкушку ноу-хау.

Вскоре откроется фирменный магазин Центра моды России. Иными словами, Алексей Тихонов поднял перчатку, брошенную ему «Красной площадью». Дуэль продолжается.

Виталий БУЗУЕВ.

Подводный «Шаттл»

Ныне конверсия никого не удивляет. В том числе и с иностранными партнерами. Но проекту Нижегородского центрального конструкторского бюро «Лазурит», которое до недавнего времени запрещалось даже упоминать в печати, нельзя не удивляться. Совместно с канадскими фирмами тут взялись за проектирование подводного аппарата многоагрегатного использования, некоего арктического Шаттла. Об этом корреспондент агентства «Провинция» и распросил главного конструктора «Лазурит» С. Ловковска.

— Мы, — говорит Ловковский, — давно делаем аппараты для глубин, а канадцы занимаются созданием энергетических и электронных систем. И вот пришла идея объединить усилия и создать подводный океанский «Шаттл» — мирный аппарат, способный длительное время находиться в плавании под ледяной Арктикой. Совместный проект не имеет аналогов в мире. По сложности он не уступает космическим кораблям многоагрегатного использования.

— Но почему выбрана именно Арктика? — Потому, что еще в ноябре 1989 года было подписано соглашение между СССР и Канадой об арктических исследованиях. Арктика давно объединяет СССР и Канаду. А с точки зрения науки — это во многом белое пятно, скрывающее огромные природные богатства. Для главы канадской фирмы Грегга Макдональда арктический Шаттл — мечта всей жизни.

В Канаде этот совместный проект признается приоритетной научной разработкой, и канадские власти не только с пониманием и интересом, но и готово участвовать в ее финансировании. Есть заинтересованность и поддержка со стороны правительства и Министерства судостроения СССР. За канадцами — энергетика, подводная робототехника и научное оборудование будущего аппарата, ну и, конечно, коммерческая часть совместного предприятия. За нами — все инженерная часть, привлечение других советских партнеров.

— Работа рассчитана на шесть-семь лет. Это нормальный срок даже по западным меркам для таких проектов. А потом? — Когда аппарат будет построен, мы сможем его совместно эксплуатировать, выполнять различные заказы.

— Но где будет строиться будущий аппарат? — Наше предложение — в объединении «Красное Сормово». Но пока его генеральный директор Н. Жарков отказывается от совместной работы. Хотя трудно понять этот отказ. На заводе из-за конверсии идет сокращение рабочих мест, да и платить за аппарат предлагают долларами. Так что резон есть...

— Тем более что, наверное, канадцы могут предложить работать над проектом американским, английским или французским конструкторам.

— Они, конечно, серьезные конкуренты. Но сотрудничество с нами обойдется дешевле. А работать мы умеем не хуже западных специалистов. К тому же за рубежом уже начата рекламная кампания океанского челнока, и важно не потерять время и остаться лидирующими в этом деле.

«Провинция».

Быть бирже в Нижнем

Нижегородская биржа была закрыта решением губисполкома в 1929 году. А 4 марта 1991 года принято решение о возрождении биржи.

Чем станут торговать на бирже в Нижнем? Да всем, что выплывает из ее стол советские и зарубежные организации и граждане. Это: потребительские товары, сырье, оборудование, вычислительная техника, ценные бумаги.

В числе учредителей и держателей акций — солидные нижегородские и ленинградские фирмы. Впрочем, дверь на нижегородскую биржу не закрыта ни для кого — было бы желание участвовать в ее работе. Как было заявлено на учредительном собрании, акционерное общество собирается установить тесные контакты с нижегородцами за рубежом, учиться у западных специалистов.

«Провинция».

Subscription form for 'Russian Newspaper' (РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА) for the year 1991. It includes fields for name, address, phone number, and payment details. There are also tables for monthly subscription rates in rubles and kopecks.

TV schedule for Wednesday, March 6th. It lists programs like 'Спартак' (Spartan), 'Евровидение' (Eurovision), and 'Музыка' (Music) with their respective times and channels.

Additional text or advertisements in the bottom right section, including mentions of 'ТВ' (TV) and 'СП-1' (SP-1).

Additional text or advertisements in the bottom right section, including mentions of 'СП-1' (SP-1) and 'ТВ' (TV).